

# 执实干之笔 谱振兴之歌

## 理塘县不断提升驻村帮扶工作质效

### 一线故事 YI XIAN GU SHI

今年以来,甘孜州理塘县不断提升驻村帮扶工作质效,激励驻村干部主动担当作为,引导全县驻村干部积极投身村集体产业发展中,让群众生活富足,心里乐开花。

#### 提高土地利用效率 撂荒地变回“粮田”

理塘县甲洼镇下甲洼村有一片撂荒地,涉及村民77户。驻村工作队了解情况后,决定进一步提高土地利用效率,推进撂荒地复耕复种工作,让杂草丛生的撂荒地变回“粮田”。今年3月,在甲洼镇的支持下,该村党员干部和志愿者深入田间地头与村民一同劳作,让下甲洼村100余亩闲置地“重获新生”。

打桩、拉网、修建围栏……撂荒地围封后,下甲洼村对耕地进行复耕、翻耕等工作,赶在春耕期间播种,确保撂荒地应耕尽耕、应种尽种。复耕的100余亩土地为村集体所有,主要种植黑青稞和白青稞。今年10月,100余亩黑青稞和白青稞完全成熟,村民们忙前忙后

进行秋收。“今年,我们村集体经济经营性收入达18.4万元。”该村党支部书记次乃表示,下甲洼村通过发展牦牛养殖、青稞种植等特色农业,村集体收入创下新高。

“今年成功种植黑青稞和白青稞后,撂荒地不仅可实现产粮,还有富余粮食可以售卖,村集体收入进入正循环。同时,通过驻村工作队的广泛宣传,村民也认识到种植粮食的重要性,不仅盘活了闲置土地资源,还实现了对耕地的长效保护,产出绿色有机的农产品,确保农业增产、农民增收。”该村驻村第一书记李群莉说。

#### 推动产业发展 极地果蔬基地提档升级

在木拉镇马岩村,该村则以壮大村集体产业为目的,对极地果蔬(香菇)基地提档升级。该村驻村第一书记彭聪向派驻单位五粮液集团申请300万元捐款,支持基地冬暖式出菇棚升级改造,提升全年产能,将极地果蔬(香菇)基地作为助力群众增收的主要举措。如今,基地有出菇棚300个,年产各类菌棒60余万袋,年产食用菌品100余万



马岩村驻村工作队队员查看香菇长势。叶强平 摄

公斤,产值达1000万元。

“太好了,在家门口就可以工作,而且还有村集体经济分红,一年能有两份收入,这日子越来越好了。”在极地果蔬(香菇)基地务工的村民降初激动地说。目前,极地果蔬(香菇)基地已带动4个乡镇13个村享受产业分红,累计为当地村民实现分红270余万元,提供就业岗位60~90个(含季节性用工),年均工资支出120万元以上。

“我们始终坚持做好村集体产业发展工作,通过发展村集体产业助力群众增收致富,达到强村富民的效果。”彭聪如是说。

#### 利用资源优势 破解产业发展难题

“这个养殖基地占地约10亩,充分利用自然资源优势建设林下养鸡场,不

仅为村民提供了就近就业岗位,同时肉鸡和鸡蛋的销售带动了村集体经济分红,着实让村民的收入提高了不少。”绒坝乡仁达村党支部书记、合作社法人扎西尼玛高兴地说。

今年以来,绒坝乡领导班子和驻村干部充分统筹各村资源优势,整合汇聚全乡产业扶持资金108万元,成立绒坝乡康养山居专业合作社,从根本上破解产业难成规模的难题。

绒坝乡康养山居专业合作社成立后,立足生态优势,瞄准市场需求,将土鸡养殖作为首要发展产业,建设山地土鸡养殖基地,真正将自身生态优势转化为产业发展优势;采用“合作社主导+农户参与”的联农带农模式,由合作社负责规划建设、技术指导、养殖销售和管理运营,鼓励支持村民积极参与就业,形成紧密的合作关系;建立村集

体经济利益分配制度,按照各村出资比例作为占股分红,有效带动全乡生产积极性,为发展壮大村集体经济、促进全乡经济发展和农户增收提供了强有力的支撑和保障。

“目前,山地土鸡养殖基地共养殖乌鸡、土鸡和蛋鸡三个品种,经过两个月的培育,8月起第一批蛋鸡开始产蛋,9月产蛋量趋于稳定,到了10月每日可稳定产蛋近300枚,预计在年底可出售出栏鸡500羽,带来约10万元的收入,惠及村民93户,其中涵盖重点扶持脱贫户57户、监测户3户。”绒坝乡仁达村驻村工作队队员李浩介绍。

在理塘县,各驻村工作队因地制宜发展农村特色产业的案例还有很多,他们主动担当作为,用小产业拓宽了乡村全面振兴的道路。

(田光亮 叶强平)

### 振兴看台 | ZHEN XING KAN TAI

#### 旺苍县

## 大山深处有发展 中药材开出“致富方”

本报讯 “我今年种了8万棒天麻,由于技术到位,产量比较好,单棒天麻能达到300~350克,预计总产量近4吨,年收入能达到8万~9万元。”近日,笔者在广元市旺苍县英萃镇采访时,天麻种植户史礼伍笑呵呵地说。

连日来,在英萃镇天麻村天麻种植基地,村民忙着在山林间抓紧采挖天麻,一个个“金疙瘩”破土而出,一派丰收景象。史礼伍告诉笔者,自从种植天麻后,他的生活发生了翻天覆地的变化。今年,他家种植的天麻预计能收入8万余元,这让他对未来的生活充满信心。

天麻村党支部书记向春兰告诉笔者,天麻村今年共计种植中药材380亩,其中,天麻有10万棒,村集体经济收入预计能达到10万元左右,带动全村村民人均增收近1000元。

英萃镇副镇长管学东介绍,英萃镇依托当地丰富的森林资源和优越的自然条件,积极探索林下经济发展模式,大力发展天麻、芍药、杜仲等中药材,今年天麻收获喜人,预计全镇总产量能达到50吨,产值达120万元。

旺苍县生态气候条件优越,森

林覆盖率59%,发展林下经济具有得天独厚的条件。近年来,该县紧紧围绕“农民增收、农业增效、农村发展”的目标,牢固树立“绿水青山就是金山银山”的理念,坚持把发展中药材产业作为推进乡村振兴产业兴旺的重要抓手,把群众增收致富作为第一要务,充分发挥资源优势,统筹整合资金、人力、技术等要素,积极构建“公司+基地+农户”的发展模式,科学规划产业布局,大力推广生态种植技术,因地制宜发展林药、花卉、苗木、林禽、森林旅游等特色产业,做大做强种植基地,做优加工基地,做强市场营销,做精品牌培育,有力推动产业发展,促进群众增收,助力乡村振兴。

兴起一个产业,带动一方发展。旺苍县相关负责人表示,下一步,该县将创新探索发展思路,用好用活资源禀赋,通过政策扶持、技能培训等举措,积极引导新品种、新技术,不断扩大产业规模,打造种植示范基地,完善产业发展链条,加快推动中药材产业发展,打好中药材产业发展组合拳,进一步延长产业链条,做大、做优、做强中药材产业,增加企业和中药材种植户的收入,为促进乡村振兴注入强劲动力。

(唐福升 康勇)



## “四好农村公路”串起好风景

12月6日,巴中市南江县集州街道红塔社区半山腰的一条“四好农村公路”色彩斑斓,车辆行走在路上宛若画中游。近年来,南江县在“四好农村公路”建设中,按照“一路一景”“一路一文化”的理念,全力提升公路绿化、美化、洁化品位,打造全域旅游,助推乡村振兴。(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)

### 创新案例 CHUANG XIN AN LI

## 用好人才“活水” 徐渡社区盘活文旅资源

当下正值银杏最佳观赏期,成都都江堰市石羊镇徐渡社区返乡创业带头人正抓紧时间布置营地,迎接慕名而来的游客。近年来,该镇坚持以党建为引领,大力加强乡村人才队伍建设。特别是在徐渡社区,通过在“选、引、育、用”四个方面下足功夫,让人才成为乡村发展的源头活水,让智慧和热情在这片沃土上生根发芽。

#### 在“选”上打基础 涵养发展源头活水

“施工要注意安全,质量必须过硬,完成后要达到耕种条件。”近日,污水管网建设现场,徐渡社区第一书记万勇正在协调处理工作。

今年,按照《石羊镇徐渡社区软弱涣散党组织整顿提升工作方案》,镇机关选派优秀干部万勇到徐渡社区任第一书记。“让优质人才资源下沉到社区实践锻炼,不断增强带头人示范引领能力,提高履职能力。”石羊镇相关负责人表示。

同时,徐渡社区以村党组织书记后备力量培育为契机,挖掘社区能人,梳理出本地创新创业人才5人,参与社区发展的外地人才1人,在外优秀人才1人,包含企业家、致富带头人、专技能人

等方面的优秀代表。已吸引有能力、有实力、有潜力的3名能人参与基层事务,纳入后备力量数据库,为社区“两委”班子提供坚实人才基础。

#### 在“引”上做文章 汇聚乡贤反哺家乡

徐渡社区徐家渡是花蕊夫人的出生地,如何把优势资源转化为经济红利呢?

社区调整工作思路,在吸引人才上下功夫,主动对接联系外出务工经商人员、本地大学生、退役军人等重点人群,利用节假日在外人才返乡之际,把党组织的关心期待、本地就业创业政策和基层干部队伍人才需求等“送到”优秀人才家中。

经过多次“敲门”行动,在中国国际航空公司工作了20余年的徐志进返乡考察,选址花蕊夫人出生地,打造“林隐晓渡”露营地。在党委、政府沟通的桥梁作用下,“林隐晓渡”露营地顺利租下村民林地,至今已发展成占地50余亩,集“文化体验+野奢露营+主题民宿+特色餐饮”于一体的高端林盘消费综合体。

如今,“林隐晓渡”露营地已成为当地花蕊夫人文化的具象化表达,所在地徐家林盘也被评为都江堰市社区“美空间”,被授予“花蕊故里”牌匾。该项目的成

功打造,也是石羊镇将在外人才资源引进回流,并顺利转化为推动本土经济高质量发展的成功探索。

#### 在“育”上下功夫 结对共建量体裁衣

“稻谷经过筛选、去壳、碾磨等一系列工序,逐渐变成洁白的大米。”在成都粮食集团,徐渡社区“两委”参观了大米加工设备生产线,了解了集团相关业务范围。这样的外出“取经”,得益于今年都江堰市全力推动的党组织结对共建行动,徐渡社区和成都粮食集团开展了系列结对共建活动,通过实地走访相互了解,双方在农产品销售方面进行了沟通交流。

在共建上,社区还与成都锦江经开区天社区结对,在人才、治理、文化方面学习经验,共同研究民生、发展难点。同样,在石羊镇内部,竹瓦社区和徐渡社区也结成了强弱对子,近年来,社区“两委”班子成员在学习乡村振兴、集体经济组织发展等领域开展互学互鉴6次。

徐渡社区充分吸纳竹瓦社区基层治理经验,在其集体经济组织的启发下,成立正通晟安“红色劳务”服务公司,分类建设劳动力人才库,与周边文旅点位以及农业点位洽谈合作,精准推送务工人

员,推动集体经济增收和农民增收。

#### 在“用”上见实效 人才资源开花结果

目前,正值银杏观赏期,当地人郭媛丽打造的“花间有渡”河畔森林营地掩映在金色的海洋中,是游客们驻足、休闲、享受生活的好地方,同时也吸纳了周边30余名村民就业,直接带动村民在当地就业增收。

这是社区积极发动党员、企业家与村集体一同探索产业融合之路,引导大家以“学习+实践”的方式发挥主体作用,积极参与集体林盘开发共建共享的成果。

同样依托景观化银杏林引进的还有成都风林渡口网络科技有限公司,打造了50亩“杏有灵溪”亲子露营地,银杏叶最佳观赏期达到日接待量2000余人的佳绩。社区有效转化了林盘资源,企业也对未来发展充满信心。

徐渡社区的实践证明,人才是乡村振兴的活水源头。通过“选”“引”“育”“用”的全方位人才战略,不仅激活了乡村的内生动力,也为乡村的可持续发展注入了新的活力。下一步,石羊镇将继续完善这一培养机制,将其推广至全镇,为乡村振兴的美好图景提供坚实的人才支撑。(李娟 黎智平)

#### 全安镇

## 红薯粉条促增收 产业兴旺好富民

本报讯 初冬时节,气温骤降,内江市市中区传统手工红薯粉条迎来加工的黄金季节。传统手工粉条加工不仅提高了农产品附加值,更带动了村民就业,拓宽了村民增收渠道。

近日,笔者走进全安镇洪坝村吉雅薯类种植专业合作社的生产车间,一股温暖而醇厚的红薯香味扑鼻而来。工人们手法娴熟地进行着打浆、过滤、沉淀、起淀粉、和粉、漏粉、捞粉等工序,整个生产现场忙碌有序。

该合作社负责人雷长云介绍:“去年,合作社的红薯粉条及红薯淀粉产量达到500吨,年产值高达700万元。产品不仅畅销周边省、市,还远销黑龙江、上海等地。自2009年合作社成立以来,始终坚持采用传统工艺与现代技术相结合的方式生产红薯产品,生产出来的红薯粉条色泽晶莹、口感细腻,不仅易于保存且营养价值高,受到广大消费者的青睐。”

为了让红薯粉条走出全安镇,

为乡村振兴添“薯”光,雷长云费尽心思。他建立了红薯粉条加工厂,让村民实现家门口就业,还带动周边村民种植红薯,每年每人增收上万元。村民翁小英便是受益者之一,她在合作社工作已逾十年,年收入达3万余元。她说:“希望合作社越来越好,这样大家就能有更多的就业机会,收入也能进一步提高。”

下一步,雷长云还计划扩大生产规模,提升产品质量,构建从种植到加工再到销售的全产业链条运营体系。他希望不仅让红薯粉条成为洪坝村的一张闪亮名片,还要让它成为推动乡村振兴的强大引擎,带领更多乡亲走出一条共同富裕的道路。

近年来,全安镇依托自身优势,通过“一村一品”的产业发展模式和“合作社+农户”的经营机制,积极引导优质企业,大力发展红薯粉条加工产业,实现了红薯粉条生产的规模化和标准化,让一根根“小粉条”成为推动乡村振兴的“大力量”。

(潘明希)